

**Достай Жакыпбай Достайулы
(к 60-летию со дня рождения)**



В апреле 2011 года исполнилось 60 лет со дня рождения Жакыпбая Достайулы Достая. Он родился в ауле Теректияулие Байдибекского района Южно-Казахстанской области. В 1968 году окончил Боралдайскую казахскую среднюю школу. Год после школы работал в родном ауле помощником чабана.

В 1969...1975 гг. участвовал в восстановительных работах разрушенного землетрясением города Ташкента в качестве каменщика, электросварщика, высотника-монтажника треста №6 «Главташкентстроя». В эти же годы без отрыва от производства учился на географическом факультете Узбекского Национального университета им. М. Улугбека. 1970...1972 гг. служил в рядах Советской Армии.

В 1975...1979 гг. учился на географическом факультете КазНУ им. аль-Фараби по специальности гидрология суши, успешно закончив его получил диплом инженера-гидролога.

В 1979...1986 годы участвовал в полевых гидрометеорологических исследованиях в бассейнах Каспийского, Аральского морей и оз. Балхаш, работал начальником комплексной Или-Балхашской экспедиции КазГУ им. С.М. Кирова. Заведовал отраслевой научно-исследовательской лабораторией (ОНИЛ) «Мелиоративная гидрология».

В 1986...1989 гг. учился в аспирантуре Института географии АН КазССР. В октябре 1990 г. на спецсовете Ленинградского гидрометеоро-

логического института (ныне РГМУ) успешно защищает диссертацию на тему: «Трансформация стока рек северного склона Заилдийского Алатау» на соискание ученой степени кандидата географических наук.

15 октября 1999 г. защитил докторскую диссертацию, посвященную проблеме управления гидроэкологическим состоянием бессточных бассейнов Центральной Азии. В 1997 г. ему присвоено звание доцента географии, а с 2004 года – профессор геоэкологии.

В 2002...2005 гг. он заведовал кафедрой «геоэкологии и мониторинга природной среды» КазНУ им. аль-Фараби, являлся членом Ученого Совета географического факультета КазНУ им. аль-Фараби. Основные научные исследования Ж.Д. Достая связаны с проблемами управления водными ресурсами бессточных бассейнов в условиях аридного климата.

Другим важным направлением научной деятельности Ж.Д. Достая является исследование проблем использования водных ресурсов трансграничных водотоков.

Немаловажным направлением его творческой деятельности является работа в области географической терминологии и казахских географических названий. В этих направлениях им достигнуты большие успехи. Под его научным и консультативным руководством в области топонимики защищены 4 кандидатских, 1 докторская диссертация.

Огромен его труд в области казахской научной терминологии и подготовки специалистов высшей квалификации (через бакалавриат, магистратуру, аспирантуру и докторантуру). Им подготовлены 17 кандидатов географических и технических наук и 2 доктора географических наук. За многолетний плодотворный труд по написанию учебной литературы для вузов Ассоциацией вузов РК он награжден медалью имени А. Байтурсынова.

Его перу принадлежат фундаментальные труды по научной терминологии в различных отраслях знания (казахско-русский, русско-казахский терминологические, толковые словари: «Водное хозяйство» (Рауан, 2000; Мектеп, 2002), «Селеведение» (2007), «География и геодезия» (Мектеп, 2007) и др. Через эти труды ряд гидрометеорологических, геоэкологических терминов вошли в научный оборот казахского языка.

Им опубликовано более 250 научных работ в области гидрологии, гидроэкологии, геоэкологии и охраны природных ресурсов, географии, водного хозяйства и топонимики, в том числе 7 научных монографий, 1 учебник и 3 учебных пособия для университетов, 2 учебника для средних

школ (которые переведены на русский, узбекский, уйгурский языки и переизданы 3 раза).

Он принимает активное участие в различных республиканских, международных симпозиумах, конференциях, где выступает с докладами по современным геоэкологическим и геополитическим проблемам современности. Его доклады слушали в Вене, Гессене, Урумчи, Пекине, Москве, Санкт-Петербурге, Ташкенте, Бишкеке, Астане, Павлодаре; Шымкенте; Таразе; Симее и Алматы. Он инициатор проведения Круглого стола «Вода – для сближения народов» (Бишкек, 2009, Алматы, 2010), где принимали участие ученые водники из стран Центральной Азии.

Ж.Д. Достай активно участвует в общественной работе. В разные годы на общественных началах, он являлся ответственным секретарем Научно-технической комиссии по присуждению Государственных премий, членом терминологической комиссии ОНЗ НАН РК, председателем географической редакции Казахской национальной энциклопедии, членом редакционной коллегии по подготовке отраслевых научных толковых словарей терминов на казахском языке, заместителем главного редактора научного журнала «Вопросы географии и геоэкологии», членом редколлегии журналов «Вестник КазНУ. Серия географическая», «Гидрометеорология и экология», «География және табиғат», «Экологическое образование в Казахстане», редактировал ряд крупных научных монографий и возглавил редакцию Национального атласа Республики Казахстан.

С значительным научно-педагогическим опытом и большой творческой энергией встречает свое 60-летие Ж.Д. Достай, реализуя накопленный арсенал новаторских идей на решение водно-экологических проблем Казахстана.

Мы от всей души поздравляем Жакыпбая Достайұлы с замечательным юбилеем, желаем ему крепкого здоровья, благополучия и дальнейших успехов в научной деятельности.

*РГП «Казгидромет»
Редколлегия журнала*